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1. dbra

I. megoldas. Ha a kérdéses n-szog szogei egyenldk, akkor egyszersmind egyenlSk a szabdlyos n-szog szogeivel. Ez
viszont a bizonyitando allitassal egyiitt azt fejezi ki, hogy sokszogiink szabalyos n-szog.

n = 3 esetére ismeretes, hogy ha egy haromszog mindharom szoge egyenls (ti. 60°), akkor oldalai is egyenldk,
az allitds helyes. Kozvetleniil belathato az allitds n = 4 esetére is. Ekkor derékszogi négyszogrdl van szd. Ebben a
szemben levs oldalak parhuzamosak és egyenlSk: a1 = ag és as = aq. (1) szerint viszont as nem nagyobb a — 1-nél, és
nem kisebb as-nél, igy as = as, és mind a négy oldal egyenld.

n 2 5 esetére legyen a kérdéses n-szég A1As ... Ap_1A, = A, ahol A1As = a1, AsA3z = as, ..., An_14, = an_1,
Ap A1 = ay, tovabba barmelyik két egymas utani oldal kozti szog (n — 2)180°/n, tompaszog. Megmutatjuk, hogy a
(2)-vel ellentétes feltevés ellentmondasra vezet.

Legyen ai, as, ..., a,, koziil a; az els6 olyan, amely hatarozottan kisebb az el6tte allonal:

alz...:ai,1>ai§ai+1§...§an(i§2).

Tekintsiik azt az a1 oldala By Bs ... B, = S1 szabalyos n-szoget, amelynek els6 két cstucsa azonos Aj-gyel, ill. As-vel, és
amely az Ay As egyenesnek ugyanazon oldalan van, mint A. Ekkor Ay, As, ... A, rendre azonos By, Ba, ..., B;-vel, de
A;+1 méar a B; B; 1 szakasz kozbiils6 pontja; ebbdl kovetkezik az is, hogy ¢ < n, mert kiilonben az A; 1 szerepét atvevd
A; nem lehetne azonos Bi-gyel. A kovetkez A; 414,42 oldal S; belsejében van. Ha ugyanis az A; 1 A; o egyenesnek
S keriiletével valo, A;y1-t6l kiilonb6z6 koz6s pontja M, akkor az A;y1-nél és B;y1-nél levs szogek egyenl@sége miatt
az Ai+1Bi11BiraM négyszog trapéz, benne — mint lattuk — B;y1-nél és B, 2-nél tompaszog van, ezért

AigtM > Bi1Biyo = a1 > a; 2 a1 = Aiy1Aiga.

Ebbdl az is kovetkezik, hogy ¢ < n — 1, mert ha ¢ = n — 1, akkor A;;2 — n Aj-et kellene érteniink, de ez nincs Sp
belsejében.

Ha marmost (1) tovabbi részében mindeniitt ismét egyenlgség all: a; = a;+1 = ... = a,,, akkor hasonl6 meggondolas
mutatja, hogy az A;i12, Airs..., Ay, csicsok azonosak annak az a; oldalu C1Cs...C, = S szabalyos n-szégnek
Ciy2,Cixs,...,C, csucsaival, amelynek C;C; ;1 oldala azonos A;A;1-gyel, és amely az A; A; 11 egyenesnek ugyanazon

az oldalan van, mint A. Sy az S1-nek a; : a1(< 1) ardnyu kicsinyitettje, és S1-gyel hasonlo helyzetd a kozos A; cstcsra,
mint koézéppontra nézve. Ezért C;_1, C; és C;41 kivételével Sy minden csicsa Sy belsejében van. Az A, -nel azonos C,
nincs az 57 keriiletén levé 3 csics kozott, mert mint lattuk, ¢ <n — 1.

Azt kaptuk tehat, hogy feltevéseink mellett A, az Si,-re nézve belsé pont. Ez ellentmondasban van azzal, hogy
A-nak és S1-nek kozos csucsa Aq, és igy A, a B, A; szakaszon van, esetleg ennek B, végpontjaban, mindenesetre S;
keriiletén.

Ha pedig (1)-nek a; és a, kozo6tti részében tovabbi hatarozott egyenlStlenségek allnanak fenn, ebbdl az el6bbi
eljaras ismétlésével kapnok, hogy A,, bels6 pontja egy rendre kisebb oldala Ss3, Sy, . .. szabalyos n-szognek, amelyeknek



nincs k6zos cstucsuk Si-gyel, és egészen benne vannak Si-ben — ez pedig ismét ellentmondés azzal, hogy A,-nek S;
keriiletén kell lennie, mint fent lattuk. Legfeljebb annyi Gjabb szabalyos n-szoget kellene figyelembe venniink, ahany
helyen (1)-ben hatérozott egyenlGtlenség all fenn. — Ezzel a bizonyitast befejeztiik.

Aczél Gabor (Budapest, Apaczai Csere J. gyak. g. III. o. t.)
dolgozata kiegészitésekkel.
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2. dbra

II. megoldas. Tovabbra is hasznalva az 1. megoldas jeloléseit,az A és S; n-szogek oldalai rendre parhuzamosak
egymassal. Legyen n = 2j, ill. n = 2j 4+ 1 aszerint, amint n paros vagy paratlan. Legyen az A, A; Ag szog f felezGjén
Aj+1 mer6leges vetiilete B. Ha n paratlan, akkor f meréleges az A;4;A;42 oldalra, igy A; B mindkét esetben egyrészt
az AjAy ... Aj4q tOrott vonalnak, masrészt az A1 A, A,—1... An—j11 torott vonalnak a vetiilete f-en, a két vetiilet
kiilonbsége tehat 0. Jeloljiik az a; oldal vetiiletét f-en aj-vel, ekkor tehat

(3) (a) —ap)+ (ay —ap 1)+ ...+ (a) —a;,_;1,) =0.

A két sokszog szogeinek egyenls voltabol kovetkezik, hogy az ak = AxAki1 €8 an_gy; = Apn_gr2An_r+ oldal
(k=1, 2, ..., j) ugyanakkora, csak ellenkezs iranyu ¢, szoget zar be f-fel, és a sokszog konvex volta miatt ez a szog
hegyes szog, esetleg 0°, ti. ha parhuzamosak. Ezért

’ ’ ’
ap =y, g1 = (ak = @y, _gq1) COSPL 2 0,

tehat (3) csak ugy teljesiilhet, ha mindegyik kiilonbség 0, igy tobbek kozt a} —al, = 0, amibdl a; = a,, kovetkezik. Ezt
(1)-gyel 6sszekapcsolva kovetkezik (2).

Nagy Péter Tibor (Kiskunhalas, Szilady A. g. IV. o. t.)
dolgozata, kiegészitéssel.



